

第一章 緒論

第一節 前言

兒童福利法自民國八十二年大幅修正後，以及少年福利法自七十八年公佈施行以來，由於兒童及少年社會工作實務銜接之必要性，以及兩法於運作方面顯示出的問題，加以社會與家庭結構之變遷，兒童及少年之需求與生活形態已日新月異，輔導與保護兒童及少年時所面臨的挑戰亦已大不相同。因此，兒童福利聯盟自 86 年起即籌組兒童少年福利法合併修法委員會，分實務、學術及法律等三組，開始研擬兒童福利法與少年福利法合併修訂之工作，並於九十年九月由林志嘉立法委員提案連署，送請立法院審議，惟因屆期不繼續，無法在當期完成修法。隔年九十一年四月，民間版本再由秦慧珠立法委員、周清玉立法委員等為提案人，在立法院第五屆新會期提出。而官方版本部分，兒童局在八十八年十一月成立後，即著手進行兒童及少年合併修法的工作，歷經六次內部審查會後，於九十年六月送行政院審查。

在兒童及少年福利法之合併修法過程中，至九十一年六月共計有行政院版、楊麗環委員等、周清玉委員等、秦慧珠委員等、台灣團結聯盟黨團等五個版本在立法院審議中，嗣後，立法院衛生環境及社會福利委員會於九十年十二月將這五案合併，並分別於九十一年十二月二十五日及九十二年三月十九日完成一讀逐條討論。配合兒童及少年福利法合併修訂的立法趨勢，有鑑於原分屬於兒童福利法及少年福利法中各自規範之兒童及少年福利機構設置標準與設立許可規定，亦有整合之必要，且所涉及之事項龐雜，需縝密規劃與研擬，本研究小組乃於九十二年四月九日接受兒童局之委託，預先進行「兒童及少年福利機構設置標準與許可辦法」制定之資料蒐集與草案研擬工作，期使將來公布實施的「兒童及少年福利機構設置標準與許可辦法¹」能更為周延，有效掌握兒童及少

¹ 原內政部兒童局委託本研究案之名稱為「兒童及少年福利機構設置標準與許可辦法」制定之研究，但在本研究進行的中期，亦同時進行兒童及少年福利機構之設置標準及設立規定草案之研擬工作，且該局傾向分開制定之原則，分別研擬「兒童及少年福利機構設置標準」及「兒童及少年福利機構設立許可及管理辦法」兩種草案。惟經過本研究討論之過程，研究小組認為設置標準與設立規定採於單一法規中合併規範為佳，且本研究原接受兒童局委託之申請案名稱即為表達本研究小組之研擬精神與想法，故本研究報告之草案名稱仍統一以「兒童及少年福利機構設置標準與許可辦法」稱之。

年福利法合併修法後其相關子法之研擬時效，以確保兒童及少年的之權益與增進其福利，並引導兒童及少年福利機構之健全發展及建立完善之福利服務輸送體系。

於研究案進行過程中，在行政、立法及民間部門之共同推動及SARS(嚴重急性呼吸道症候群)陰影的籠罩下，「兒童及少年福利法」之合併修法工作，快速於九十二年四月二十九日及五月二日完成二讀及三讀程序，並於同年五月二十八日經總統公佈實施，確立本研究案主題之法源依據，也使得本研究之進行更具意義。唯受限於相關子法必須於本法公布實施半年內提出，使得原本意欲充分溝通討論的「制定研究」案，在時間的壓力下必須顧及時效性及法條執行的可行性，且在與委託單位的制法協商會議幾乎是交錯進行的狀況下，本研究亦無可避免地參酌了許多實務的考量，以致於無法充分展現研究案之理想性。因此，即便是作為兒少福利機構之「最低」設置基準，基於兒童及少年的最佳利益，本研究案所提出之各項標準也仍有提高的空間，期待於下次修訂相關子法時，能夠使我国兒少福利機構的品質再向前邁進。

第二節 研究目的

依據九十二年五月二十八日公佈實施之兒童及少年福利法第五十條規定：「兒童及少年福利機構分類如下：一、托育機構。二、早期療育機構。三、安置及教養機構。四、心理輔導或家庭諮詢機構。五、其他兒童及少年福利機構。前項兒童及少年福利機構之規模、面積、設施、人員配置及業務範圍等事項之標準，由中央主管機關定之。第一項兒童及少年福利機構，各級主管機關應鼓勵、委託民間或自行創辦；其所屬公立兒童及少年福利機構之業務，必要時，並得委託民間辦理。」又該法第五十二條規定：「私人或團體辦理兒童及少年福利機構，應向當地主管機關申請設立許可；其有對外勸募行為且享受租稅減免者，應於設立許可之日起六個月內辦理財團法人登記。未於前項期間辦理財團法人登記，而有正當理由者，得申請核准延長一次，期間不得超過三個月；屆期不辦理者，原許可失其效力。第一項申請設立之許可要件、申請程序、審核期限、撤銷與廢止許可、督導管理及其他應遵行事項之辦法，由中央主管機關定之。」

據此，本研究所預擬之「兒童及少年福利機構設置標準與許可辦法（草案）」，係以兒童及少年福利法第五十條第二項及第五十二條第